



EL DIABLO SUELTO

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO Y POPULAR DE LA MAÑANA.

Este periódico constará de un pliego de marca regular en folio, y saldrá todos los días esceptuando los DOMINGOS.

ADVERTENCIA.

Deseando centralizar todas las oficinas y dependencias de este periódico en un solo punto, queda desde este día establecida la REDACCION del mismo, calle de la Cruz n.º 15 c.º entresuelo, encima de la fábrica de hules pintados, en donde solo se admitirán las suscripciones á los que gusten hacerlo, y no en ninguna de las librerías indicadas en nuestro prospecto; advirtiendo que los artículos y comunicados que dirijan al mismo, se insertarán á precios convencionales.

Noticias Estrangeras.

FRANCIA.

PARÍS 24 de mayo. En la cámara de los pares se presentó ayer una petición para que se suprima el artículo 5.º del decreto de 16 de junio de 1823, que el ministro Martignac se vió obligado á publicar contra los jesuitas. El objeto de dicho artículo era que no se apoderasen fraudulentamente los semina-

rios de la educación pública. La petición de que tratamos, ha hallado muchos que la apoyen en la cámara de los pares.

--La comision de presepuestos ha nombrado presidente al señor Calunen, y secretario al Sr. Gouin.

--Treinta y un alumnos de la escuela politécnica han sido conducidos á la carcel de la abadía, de resultados de los sucesos de esta capital.

--La compañía rusa ha ofrecido al príncipe imperial un gran banquete en la fonda de Lóndres: asistieron el príncipe de los Países Bajos, el conde Pozzo di Borgo, lord Wellington, lord Melbourne y otros varios ministros; despues de brindar el príncipe imperial por la continuacion de la buena amistad entre Inglaterra y Rusia, y el hijo de Guillermo por la union entre Inglaterra y Holanda, tomó lord Melbourne la palabra, y entre otras cosas dijo que miraba al emperador de Rusia como el hombre mas digno de honra, mas franco y mas justo. Y sino que se lo preguntan á los polacos.

--Se lee en el *Bom Times*: «Dice-se que Kamran ha entregado la plaza de Herat á los ingleses con la condicion de que se le pague una pensión

considerable; cuatro ingleses se han apoderado del gobierno. Dost Mohammed ha enviado un *vakil* á Hyderabad para echar en cara á los imires la insignie vileza con que han entregado la ciudad, y anunciarles que estaba pronto á pelear con los ingleses si se atrevian á presentarse. Las tropas de Dost Mahommed, mandadas por su hermano, se habian acercado á Herat con la esperanza de hallar en Kamran un aliado; pero se retiraron sabiendo que los ingleses se habian apoderado de Herat. Segun una noticia que circula en el ejército de Bengala acampado mas allá del Indo, Dost Mahommed habia salido del Cabul, y refugiándose precipitadamente en las montañas. Nuestras tropas pasarán el verano en Chizni.

--El duque reinante de Brunswick ha indultado á todos los reos de delitos políticos.

--Segun las últimas noticias de Méjico, continuaban las discusiones interiores. Bustamente iba á atacar á Tampico con fuerzas considerables; pero la toma de esta ciudad debia costar mucha gente y no poco dinero. Parece que unos 500 ó 600 federalistas se habian hecho á la vela desde Tampico para apoderarse de Veracruz y de las cantidades recaudadas en la aduana.

--En Liverpool, Newcastle y Bath ha habido reuniones de carlistas; pero no se alterado el órden.

IDEM 25. Noticiosa la autoridad de Aviñon de que habia en la ciudad secreta armada, compuesta de trabajadores y dirigida por jóvenes de alta gerarquía y de opinion legitimista, trató de sorprenderlos el 19 en el lugar en que se reunian, y en efecto halló 28 personas y documentos que prueban la organizacion militar de la sociedad, varias listas de socios y 76 escarapelas blancas por un lado y verdes por el otro. Registradas las casas de los sujetos designados en las listas se han cogido armas y cartuchos. Segun el *Mensajero*, esta conspiracion tiene ramificaciones en Carcasona y hasta en la capital.

--Dícese que en vista de las noticias de Oriente va á pedir el gobierno á las cámaras un crédito de diez millones de francos para reforzar la escuadra de Levante.

--Van entrando en nuestros puertos los buques de la expedicion de Méjico.

--Parece que el 28 de febrero el almirante Leblanc hacia preparativos para atacar á Buenos Aires.

--La reina de Inglaterra tuvo corte el dia 23, y ha sido brillantísima. Ademas de las personas mas distinguidas de la capital concurrieron el gran duque heredero de Rusia, el príncipe de los Países Bajos etc.

Noticias Nacionales.

DAROCA 30 de mayo. Cabrera con 3,000 infantes ha estado hácia Perales y Labaldejarque desde el dia que sufrieron sus tropas el descalabro por nuestras valiente segunda division. El llegó muy tarde á la accion, pero le tocó aun correr; bueno es que haya presenciado en parte la completa derrota que sufrieron aquel dia el tercer batallon titulado de Tortosa, y uno de los de Polo. Llangostera hace algunos dias que ocupa el pueblo de Torrecilla del Rebollar, desde donde se divierte en destacar partidas á Cutanda y arrasas los campos del patriota comandante de armas D. Rafael Gimeno, y algunos otros: ayer mañana con un batallon, 200 caballos y la partida de Boque salió para Segura, en cuyo pueblo se dice habia entrado Cabrera con algunos coballos; á las vistas de Montalban tiene algunaz compañías, para impedir la salida de aquel punto, pero hasta ahora no tienen artillería.

Polo con 1,000 infantes y 300 caballos salió de Chesa el 28, y parece sea su objeto dirigirse á Castilla.

CIUDAD-REAL 27. Al amanecer del 25 se presentaron en el cementerio de esta ciudad, sito estramuros, 10 facciosos á caballo y unos 60 en los olivares inmediatos, los que robaron un hato de ganado lanar y una piara de cerdos. Al momento salió en su persecucion el comandante general, y aunque no pudo alcanzarlos logró rescatar el ganado.

CASPE 30. Dicen de Zaragoza que va á establecerse en la derecha del Ebro una columna de 500 infantes y 100 caballos para evitar el bloqueo de estos fuertes: con un buen gefe seria de mucho interés esta medida. El gobernador de esta poblacion ha prohibido sacar frutos, comestibles, muebles ni ropas sin su licencia bajo pena de decomiso, y á los vecinos que abandonen sus casas, se les impondrá una multa desde 5 á 50 duros segun su posibilidad.

REQUENA 26. El dia 26 entró la brigada de la provincia en esta ciudad, el 27 recibió de ella 12,000 rs., y esta mañana ha salido para Alarcon, llevándose hasta los caballos enfermos. Requena queda con solos 140 infantes del provincial de Córdoba.

La noche del 27 bajaron nnos caballeros facciosos á Utiel y se llevaron al alcalde y algunos efectos de herrería.

NOTICIAS DE LA FRONTERA.

BAYONA 28 de mayo. Segun el *Boletín oficial* del pretendiente, ha sido cangeada ya la guarnicion de Guardamino, y ha pasado por Durango para ir á tomar armas á Plasencia. Segun el periódico carlista el marqués de Santa Olalla, gobernador del cuartel de don Carlos, salió al encuentro de la guarnicion desarmada, y la presentó al pretendiente, á la princesa de Beira y á los infantes, que no escasearon las espresiones cariñosas. La de Beira que de antemano habia cogido un rollo de cinta de la órden de Sao Fernando y unas tijeras, se estuvo divirtiendo en cortar un pedazo para cada soldado. Coronóse la fiesta con una gratificacion por plaza y una comida que se les dió en casa del marqués de Santa Olalla.

Maroto en el parte al ministro de la Guerra, ponderando la pérdida de las tropas de la Reina delante de Ramales, dice que en el dia anterior se les distribuyeron nada mas que 25,000 raciones, siendo así que en los anteriores habian sacado hasta 32,000. ¡Ah, señor Maroto, si los enemigos se mataran de una plumada como los partes, cómo se adornaria V. con abundantes laureles de triunfo.

--Se da como seguro que Arias Tejeiro, ministro que ha sido de don Carlos, ha entrado en España para unirse con Cabrera. Aquel personaje, desertado á Francia á consecuencia de los sucesos de Estella, es considerado como gefe del partido apostólico, al que don Carlos profesa mas aficion que nunca. Es probable que su evasion de Francia provenga de la correspondencia activa que segua con Cabrera.

--Hace algunos dias que los carlistas no reciben mas que media racion. A esta disposicion (efecto de la escasez de vívres) se atribuye la desercion que disminuye las filas de don Carlos.

--Entre Simon Torre y Maroto ha habido serias desavenencias con motivo de la capitulacion de Guardamino. Pa-

rece que el segundo amenazó al primero que mandaria fusilarle.

--Se dice que Maroto está gravemente enfermo en Miravalles. En Orduña se insurreccionaron las tropas carlistas al tiempo de salir. Dificilmente pudo apaciguarse el motin.

--Escriben de Navarra que Elío pasó la noche del 23 en Elizondo con su estado mayor. El 24 se dirigió á Dicastillo, dejando sus órdenes é instrucciones en toda la línea. Situó el batallon 10 en el valle de Ulzama para evitar las salidas de los peseteros de Pamplona. Goñi pasó á Estella el 22 con su escolta de caballería, y se ha encargado del mando de la primera division de Navarra. Los batallones de esta provincia ocupan actualmente las posiciones siguientes: el 11 el valle de Bastan y la frontera el 10 á Ulzama y el fuerte de Iñigo: el 2 á Mañeru y el fuerte de Santa Bárbara. El batallon de guías está en Estella: en Dicastillo y los pueblos del valle de la Solana los batallones 3.º, 5.º, 7.º, 9.º y 12.: el 8.º está en Echauri: los escuadrones 1.º de Castilla y del Príncipe en Allo: los 1.º 2.º y 3.º de Navarra en Luquin, Villamayor y los Arcos.

--La columna del general Leon marchó el 22 á Lerin y Lodosa para recibir un convoy de Logroño. Consta de 11500 infantes y 500 caballos. Parece que el geneal se dirigió el 24 desde Artajona á Estella con artillería de grueso calibre.

--Elío se ha informado de las circunstancias que ocurrieron en la toma del fuerte de Dicaburna por Muñogorri, y ha mandado que se juzgue en consejo de guerra al oficial que mandaba el fuerte.

MADRID 5 DE JUNIO.

¿HAY MOTIVOS PARA TEMER UNA TRANSACION?

Suena tan mal la palabra *transacion* entre los liberales, que á trueque de ahorrarnos este disgusto, de muy buena gana encomendáramos al silencio esta materia hasta en el nombre detestable: no ha habido periódico que lo haya reprobado ni hombre de bien que no la haya maldecido. Si entramos pues en este asunto, no es mas que por unir nuestros anatemas á tantos como ya se han lanzado contra ella.

Un solo representante del pueblo (no por un solo pecado indigno del nombre español) se atrevió á proferir la palabra *transacion* en el santuario de las leyes, y á profanar con escándalo aquel recinto indigno por cierto de tamaño desacato.

Pero este diputado representaba un

partido, un partido que bajo el nombre de moderado era y es en realidad un servil. Y qué no se puede temer de una clase de gentes que logra ocupar el poder engañando al pueblo con la mentida promesa de la paz? pero era la paz que el pueblo deseaba, una paz ignominiosa? no, no era la paz de Toreno: quiere si la paz, pero prefiere ganarla con arroyos de sangre á comprarla vilmente con la humillacion y el oro. Es despreciable la paz que se compra con delitos.

Pasó la dominacion de Toreno, pero no la causa de nuestro temer. Otros mas osados cuanto mas estúpidos han escalado el poder. El ministerio actual es peor que cuantos malos malísimos ha habido hasta ahora: es la quinta esencia, y la recopilacion de todas las maldades y perversidad del moderantismo, cuyas ideas y opiniones va secundando con escándalo de la nacion entera, y cuya senda sirve de guia á los tortuosos pasos del gabinete actual.

No vemos acaso á los corifeos de la *fatua inteligencia* tomar con frecuencia parte en las deliberaciones del ministerio? No los vemos formar parte del ministerio mismo? No los vemos ocupar los principales destinos? ¿Qué no se puede temer de semejantes hombres? Qué los importa á ellos que la nacion entera repugne sus disposiciones, deteste su modo de gobernar, y se escandalice de tantas ilegalidades, y de tantos atropellos? ¿A qué honesta solicitud se ha dado curso, ni á que hombre liberal se ha favorecido? Qué resultado han tenido tantas representaciones de los pueblos contra la continuacion del diezmo? ¿De qué ha servido tantas peticiones para que se disuelvan las Cortes? Qué efecto han tenido las quejas de los liberales del principado de Cataluña contra el bajalato de Meer? El mismo D. Carlos podrá ser tan déspota, pero no mas obstinado.

No vemos en el ministerio actual mas que una tendencia marcada al despotismo: y esto nos hace temerle todo de él. Todos los periodicos han hablado, y provocado esplicaciones sobre si hay ó no transacion. El ministerio ha contestado por su único apoyador el mercenario Mensajero, y en contestacion no nos ha dejado satisfechos; ni nos satisfaría aunque con mas solemnidad manifestára su promesa de no transijir. No estaremos tranquilos, mientras el ministerio actual siga al frente de los negocios.

Tenemos derecho á no creer á unos

hombres, cuyo programa de gobierno ha sido *el engañar*: sus respuestas evasivas y nobles, lo dieron bien á conocer en las sesiones de Cortes. El engaño, sí, ha sido el sistema favorito de los gobernantes: quisieron amalgamarse con todos los partidos, ó por mejor decir pegando á ciegas palos á uno y otro lado dieron bastante á entender sus miras; pero faltos de talento para llevar á cabo su plan hipócrita, y falsario, lo que únicamente van consiguiendo es el odio de todos los partidos.

Ahora bien, qué tendrá de extraño que al mismo tiempo que se nos dice que no se trata de *transacion*, ó la tenga ya efectuada, ó este á punto de efectuarla el ministerio? Qué extraño seria que la misma augusta regente, ó para llevar á cabo sus promesas, ó por decir mejor á sus intereses, ó por hallarse mal aconsejada favoreciese ó á lo menos diese gratos oídos á la *transacion*? Quién nos ha dicho que llegan al solio los clamores de los pueblos? Tan difícil es que una adulatora y maliciosa camarilla, ocultando á la regente la pública miseria, no la permita ver mas que la grandeza que la rodea? Tan difícil es que la adormezcan en una alhagüena perspectiva de placeres? Por esta misma causa fue desgraciada España en tiempo de Felipe IV las contribuciones que debieron emplearse en vestir las tropas desnudas que militaban en Flandes, se destinaron al adorno del Buen retiro, ó pasaron á henchir las arcas de los traidores: y aquel rey adormecido en medio de los placeres ni vió ni sintió la miseria general de los españoles.

No permita el cielo que el nombre de Cristina pase á la posteridad con semejante nota. Oiga los clamores del pueblo, remedie, pues está en su mano, las públicas necesidades: llame á su lado personas que la aconsejen mejor: acuérdesse que es reina por la Constitucion, y que la Constitucion es hija del pueblo, y que el pueblo no quiere que se le mande sino legal y constitucionalmente.

Noticias Varias.

Del Desengaño de Valencia copiamos lo que sigue:

Plan para formar una asociacion de accionistas que unida á la Empresa de este teatro, procure el mejor servicio del público, bajo las siguientes condiciones.

Art. 1.º La empresa del teatro asociará á sí á las personas que tomen á su

cargo una ó mas acciones de las ciento que ha determinado admitir.

2.º Cada accion será por la cantidad de dos mil reales vellon.

3.º Los accionistas nombrarán de su seno tres individuos que auxilien con sus conocimientos á la empresa, los cuales formarán la junta consultiva del teatro, á cuya cabeza se hallará el empresario principal.

4.º Interin no se reunan 25 accionistas, serán individuos de la junta consultiva los tres primeros que hubiesen tomado acciones; pero luego que dicho número se haya completado se procederá á nuevo nombramiento por votacion, ó á la reeleccion de aquellos.

5.º La junta consultiva tendrá conocimiento de todas las operaciones relativas á la empresa.

6.º Tendrá asimismo á su cargo el cobro y distribucion de caudales, y deberá presentar cuenta documentada de los ingresos y gastos al fin de cada temporada, para que la examinen los señores accionistas.

7.º Los señores accionistas tendrán la facultad de nombrar un cajero ó depositario, el cual será uno de los individuos de la junta consultiva.

8.º La Empresa no podrá practicar ninguna reforma ni variacion en las localidades, sin la autorizacion de la Junta Consultiva.

9.º Tres meses antes de concluirse el año cómico, se reunirán los señores accionistas para oír el dictámen de la Junta Consultiva acerca de las innovaciones ó alteraciones que deban hacerse en las compañías para la próxima temporada; y en esta sesion se nombrarán los individuos que deben reemplazar á los actuales socios de la Junta en el caso de no ser reelegidos.

10. Si se espermentasen pérdidas en los años que la empresa tenga forzosamente el teatro á su cargo, la Junta consultiva convocará á los señores accionistas para que determinen si deben ó no continuar los años voluntarios, prevaleciendo siempre el voto de la mayoría.

11. Los Sres. accionistas que gusten abonarse por una localidad, no satisfarán el importe de ella hasta el vencimiento de cada temporada cómica.

12. La Junta convulsiva en union con los señores accionistas, resolverán el modo de distribuir los efectos y enseres del teatro, que existan, terminada la empresa, y sean de su propiedad.

Asesinato.

En la noche del 17 de noviembre último José Comas (á) Jusepillo, sedujo á Pascual Jover y Ramon Abio, jóvenes de 18 años é hijos de labradores honrados del lugar de Candanos (Aragon); y presentándose los tres en la cabaña de los pastores Andres y Sebastian Pes, trataron de que se les matase una de las mejores reses; mas como buenamente no lo pudiesen conseguir, el Comas obligó á Sebastian Pes á que

Le acompañase á la cabaña de José Pueyo, de donde todos cuatro cogieron 2 ovejas, y regresando al corral de los primeros comieron parte de ellas, llevándose el Comas y los dos jóvenes la carne restante.

El siguiente día sospechando mal de Andres y Sebastian Pes, el José del Pueyo les registro su caseta por si descubria vestigios del citado robo. Y noticiosos de ello los Peses despues de encerrado el ganado la noche del 19, no obstante los consejos de Domingo Ballestar, que tambien encerró su ganado con el de aquellos, marcharon al corral de Pueyo y entrando en su caseta se arrojaron sobre él con tal rabia que el rabadan huyó temeroso de ser víctima. Pueyo falleció á su violencia de diez y seis heridas con navaja, siete de ellas de necesidad mortales.

El Sebastian confiesa haber sido él tan solamente el autor del asesinato. El Andrés niega haber concurrido á tan horroroso atentado. Seguida la causa en el tribunal de primera instancia de Fraga ha sido condenado Sebastian Pes á pena capital en garrote vil: Andrés Pes á 10 años de presidios en el Peñon de la Gomera; ambos en 1,500 rs. aplicados á la viuda y la mitad de las costas procesales mancomunadamente. El joven Comas en un año de presidio. Ramon Avio y Pascual Soler en cuatro meses de arresto, y los tres en la otra mitad de costas mancomunadamente entre sí y con los Peses.

S. M. se ha servido trasladar del gobierno político de Cádiz, al de la provincia de Valladolid, al señor Manrique, encargando el de aquella provincia al comandante general de la misma el señor Gonzalez Villalobos.

El general en jefe interino del ejército del Centro, en comunicacion de 25 de mayo, remite la relacion nominal de los individuos hechos prisioneros en la toma de la ermita de Santa Bárbara por el destacamento al mando del teniente don Vicente Guillauma que salió á hacer la descubierta del fuerte de Albalate en la mañana del 20 del anterior, cuyo suceso se publicó en la Gaceta del viernes 31 del mismo.

El duque de Nemours ha salido de París para hacer un viage de recreo á las costas del Mediterráneo y del Océa-

no. S. A. R. se propone embarcarse en Cette en un buque de vapor, y visitar varios puntos de la costa.

El conde de Luchana se dice que desde el viernes último se halla fortificando á Orduña, y que sus tropas se emplean en reponer el camino de la Peña, destruida por la faccion. Se dice tambien que una division se dirigió á Barambio, y que nuestras tropas han entrado tambien en Ochandiano.

El dia 24 de julio próximo se dará principio á las elecciones; conviene no dormirse, no sea que nos la peguen otra vez; estad seguros que el *Diablo* siempre será *Diablo*, pero vosotros amiguitos míos, no debeis retroceder, porque si así lo hicierais, prometo agarrar vuestras narices con mis tenazas, y abandonarlas para siempre. Mas vale estar bien con el *Diablo* que con los ministros.

Habiéndose visto en el día de ayer la causa ante el señor juez de primera instancia don Manuel Luceño contra Alfonso Alba é Ignacio Diaz, por conato de robo en la calle de Atocha número 127, en 10 de abril último, ha recaido sentencia condenándoles á 8 años de presidio en uno de los peninsulares, en las costas y aperebimiento.

TENAZAZOS.

Villena hombre de ingenio y travesura, liberal y cuyas manos no se mancharon con la sangre de ningun ciudadano, va á morir, va á concluir sus dias en un patibulo, y el sanguinario, déspota, y tirano baron de Meer vive por nuestra desgracia, manda en Cataluña, no reconoce á Isabel, ni obedece al gobierno.

Al pueblo se le recarga con contribuciones, se le oprime y ultraja: y los ministros y mandarines triunfan, gastan y disponen de los bienes de la nacion y caudales del pueblo, como si fueran suyos propios.

Los periodistas por defender al pueblo y decir la verdad pura y sencilla, depositan sus caudales, sacrifican su sosiego, y estan espuestos á la critica del público y á

la violencia del gobierno; y los camarillos por adular y lisonjear á una *alta persona*, viven seguros en sus casas, disfrutan de grandes haberes, y duermen tranquilos en sus lechos.

Las personas de honor, por sufrir sus calamidades y miserias, y no pagarles lo que es suyo, ó lo que pérfidos tiranos y ladrones les robaron, mueren en una boardilla, y el malversador conde de Toreno y sus secuaces triunfan á su costa, viven en delicias y disfrutan sus bienes dentro y fuera de España.

Militares prácticos y experimentados llenos de méritos y cubiertos de cicatrices, yacen arrinconados en el olvido, mientras que jóvenes inespertos é inverbes mandan divisiones, cometen mil desaciertos, y conducen á sus compañeros al precipicio y ruina.

Los jovellanistas se apoderan del mando, engañan al pueblo, calumnian y persiguen al liberal, patrocinan y amparan al retrógrado y carlista, y seducen al incauto, mientras que los liberales defensores del pueblo y la constitucion son perseguidos, separados de sus destinos, encerrados en oscuros calabozos y trasportados á Ultramar.

La milicia nacional, escudo de la libertad, apoyo del trono, defensa del pueblo y terror del carlismo, es desarmada ultrajada y mirada con desprecio.

Generales que se unen con el pueblo y le defienden de los tiranos, son perseguidos, y mendigan el pan del estrangero, y Palarea, Meer y Cleonar, viven tranquilos en la España y disfrutan el premio de su tiranía.

Hombres independientes no quieren coligarse á déspotas que intentan devolver las cadenas al pueblo, los frailes, el diezmo y la inquisicion; y Hompanera, Arrazola y Carramolino, no hallan dificultad á trueque de pasearse en coche, usar gran uniforme, enriquecer á los suyos y disfrutar cien mil y pico.

Periodistas asalariados, disfrazan la verdad, adulan el poder, engañan al pueblo y llenan sus bolsillos, mientras que la oposicion dice la verdad pura y sencilla, se espone á las denuncias, encierro y proscripción, y todo lo sacrifica por el pueblo como le sucede *al Diablo suelto*.

Puntos de suscripcion. Se suscribe en Madrid á 6 rs. al mes en la REDACCION CALLE DE LA CRUZ n.º 15 cuarto entre-suelo. En las provincias, franco el porte 8 rs. en las principales librerias, y en las administraciones de CORREOS.

MADRID: IMPRENTA DEL DIABLO SUELTO.—Editor responsable D. R. Varela y Ulloa.